

高职院校教师专业发展的问题与对策研究综述

李琳

(仙桃职业学院,湖北 仙桃 433000)

摘要:新课改背景下,高职院校也步入教育发展新阶段,若想实现院校稳步健康发展,高职院校工作中关键的一点就是要格外重视教师队伍的建设,不断提升其专业能力。本文从高职院校教师专业发展存在的问题入手,探究针对性解决措施。

关键词:高职院校;高职教师;问题;对策

教师专业发展最主要就是教师通过不断学习充实自身专业内涵,同时实现专业知识和专业技能掌握程度提升的过程。教师在新的教育发展阶段既要重视在学科专业知识方面的提高,同时也要注重在理论传授、学习研究以及专业实践方面的综合提升。如今高职院校教师发展中仍存在诸多问题,学校必须加以重视和解决,提升课堂质量,推进学校稳步发展。

1 高职院校教师专业发展存在的问题

1.1 对高职院校教育定位不清

高职教育以培养专业性职业人才为主,因此在教学目标、教学方式方面具有极强的特殊性,教师不仅需要具备专业的教育学理论知识以及较高师德和责任感,还需要及时掌握行业的新技术、新知识,与时俱进,为学生传达行业内最新理论成果和实践技巧,故此,高职教育具有专业性及实践性强、知识更新快等特点^[1]。但是部分高职院校教师却对于自身教育定位认识不清,在具体教学工作中仍沿用常规本科教育方法,以讲述为主,不注重学生实践能力的培养,针对性教育缺乏,造成课堂质量不高。

1.2 教师实践能力不足

高职教师近年来逐渐偏向年轻化,教师多为刚毕业的新人,教学经验不足且实践能力不强,虽大多院校都制定了教师企业实训相关的措施及办法,但是年轻教师多数时间被日常教学以及评比、检查等占据,参与锻炼的时间和机会并不多,专业成长空间也因此受到限制^[2]。不仅如此,企业以及院校考评机制并不完善,对于实践能力的考核形式化严重,无法满足新时期下高职院校培养专业人才的需求。

1.3 院校科研发展动力不足

区域经济转型时代下,高职院校教师要紧随时代趋势,既要重视对于人才培养的重视,又要提升科研能力,将其转化为科研成果以履行社会发展服务职能。在高职院校中,还存在部分教师只将重点放在教学工作上,而对于科研发展等则并无热情,且高职院校缺失良好的学术氛围,教师并没有良好的科研意识,因此在科研项目申报上缺乏主动性,科研成果较少,致使科研发展道路面临阻碍。

2 促进高职院校教师专业发展的对策

2.1 促进教师自我发展

若要实现高职院校的优质人才培养,高职院校就必须实现教师教育理念的更新,为教师自我发展提供条件。高职院校教师因文化素养普遍较高,因而除物质需求的满足外,院校还需要重视对于教师自我实现需求的满足^[3]。首先,院校要为教师营造良好学术氛围和人际氛围,创造良好工作环境,满足多样化需求,提供更多专业自主权,提供必要情感支持;另外,要对教师意识进行引导,促使其不断反思专业中存在的问题并加以改善,为其制定针对性发展规划,评估教师专业能力;最后,院校要为教师提供发展平台,通过研讨会、讲座等形式加强教师间的交流,无论是专业特长还是兴趣爱好都应予以尊重和支持,通过交流进行思想上的碰撞,实现教师自我发展。

2.2 加强教师培训

我国已经有相对完善的教师培训政策,在教师专业知识、教学技能以及科研能力方面均有所涉及,但是因各地经济及教育资源发展不均以及教师个人能力差距等原因,因此在培训的落实方面存在

不同。对于高职院校来说应主要从两个方面进行教师专业发展的培训:其一,培训活动要进行目标的明确,提升培训的专业性和针对性。以小学教育专业美术教师为例,高职院校可根据教师实践能力加强与专门教育机构或学校的联系,邀请教学经验丰富、教学能力强的美术教师来校进行专业交流,探究更具针对性的可提升学生专业能力的教学策略^[4];其二,院校要根据教师情况的不同制定不同方案,对于经验不足的年轻教师,学校可安排其进入学校和相关企业进行培训和锻炼,在实践中实现教育理念以及教育方法的更新。而对于资历较长的教师来说,院校可安排其进行访学,加强其与其他院校教师的交流,实现教师科研能力和教学能力的提升。

2.3 优化科研发展模式

高职院校优化科研发展模式应从三方面着手,首先要积极影响良好科研氛围,构建适合教师进行科研工作的环境,与环境中调动教师科研积极性;其次,院校要重视对于科研团队的建设,加强团队管理,同时注重对于科研活动的支持和帮助,其中不仅包括资金支持,也包括人才支持和专业指导,逐步完善科研制度体系建设,其中既包括激励机制也包括考核机制^[5];最后,高职院校以及院校教师要对科研重点进行研究,针对本校以及本区域实际情况进行针对性科研,构建本校科研特色,同时也为区域经济发展、教育发展做出贡献。

3 结语

现今时代下普通高校毕业生就业难问题愈加突出,优质技术型人才紧缺,人们逐渐认识到实践教学的重要性,而作为专业人才培养的基地,高职院校的教育质量也逐渐得到广泛关注,其中师资质量更是其中更关注的重点。高职院校若想促进教师专业发展、提升自身发展质量,就必须针对存在的问题进行针对性改革,为社会输送更为优质的专业人才。

参考文献

- [1]翟惠根.新时期地方性高职院校校企嵌合式发展存在的问题及对策研究——以永州职业技术学院畜牧兽医专业为例[J].南方农机,2019,50(21):155-156.
- [2]于洪波.教育信息化背景下西部高职院校英语教师专业发展现状分析与对策——以绵阳市三所职业院校为例[J].成都航空职业技术学院学报,2018,34(01):66-70.
- [3]徐晓吉.高职院校“双师型”教师发展存在的问题与策略——以国际邮轮乘务管理专业为例[J].青岛远洋船员职业学院学报,2016,37(04):76-78+82.
- [4]贺桂桢,赵耀.高职院校青年教师专业发展存在问题及成因分析——以四川高职院校为例[J].四川职业技术学院学报,2016,26(05):163-166.
- [5]王嘉颖.高职院校青年教师专业发展影响因素分析与对策研究——以浙江农业商贸职业学院为例[J].佳木斯职业学院学报,2016(03):42+44.